
Oклоп борбених возила штити поса-
ду, наоружање, виталне уређаје и

опрему возила од дејства ватреног, минско-
експлозивног и нуклеарног оружја, а неким
од њих (тенковима, оклопним транспорте-
рима и самоходним артиљеријским оруђи-
ма) олакшава да ударом и гажењем руше
противпешадијске препреке и уништавају
незаклоњену живу силу и ватрена средства.
Оклопна заштита возила је незаобилазни
елемент сваког оклопног возила, први и тра-
диционални сегмент заштите возила и по-
саде. Она спречава улазак пројектила у уну-
трашњост возила (пробојна муниција) или

онемогућава негативне ефекте пројектила
по возило (кумулативна муниција) различи-
тим механизмима. Рад на развоју нових ти-
пова оклопне заштите, односно нових ма-
теријала, начина спајања и механизама деј-
ства је непрекидан и веома интензиван,
практично од самог почетка употребе оклоп-
них возила. Данас је заштита борбених во-
зила у знатној мери актуелизована те-
жњом стратега да што је могуће више
смање људске губитке.

Подела оклопа може се извршити на
неколико начина. Према типу возила оклоп
може бити намењен тежим или лакшим во-
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савременој ратној пракси тежи се да се рат води без гу-
битака. Иако то наравно није могуће, постоје различити
начини да се повећа вероватноћа преживљавања

војника. Упркос напретку технике и технологије и стварању услова
за израду ефикасних активних система заштите, њихови недостаци
још увек истичу пасивну заштиту у први план. Данас постоје многи
типови оклопа, израђених од најразличитијих материјала и њихо-
вих комбинација, који обезбеђују већи или мањи степен заштите
против различитих противоклопних средстава.

*Аутор ради на Факултету техничких наука Нови Сад

САВРЕМЕНА ПАСИВНА ОКЛОПНА ЗАШТИТА

Др Себастијан Балош, дипл. инж.

Снимио: Г. Станковић



зилима, односно, с једне стране, тенкови-
ма, а с друге, оклопним транспортерима
(ОТ), борбеним возилима пешадије (БВП)
и извиђачким возилима. Подела се може
извршити и према типу противоклопног
средства на: оклоп који штити од муници-
је која дејствује кинетичком енергијом (ти-
пичан пример је пробојна стрељачка муни-
ција и поткалибарна муниције тенковских
топова), оклоп који штити од дејства од ку-
мулативне муниције и оклоп који штити од
дејства противоклопних мина различитих
типова. Посебна подела оклопа која је ак-
туелизована тек последњих година јесте
подела на пасивни и активни оклоп, тј. си-
стем заштите. При томе, данас се велика
средства улажу у развој активних система
заштите, као што је руска арена, израел-
ски Trophy и Iron Fist и др. Међутим, цена
ових система је још увек врло висока, а по-
јављују се и противоклопна средства при-
лагођена да „преваре“ ове системе. Наи-

ме, руски противоклопни бацач РПГ-30 ко-
ристи два пројектила – први без бојеве гла-
ве има намену само да активира активни
систем одбране, након чега за врло крат-
ко време основно пуњење пролази без
ефекта, јер је време поновне реакције си-
стема дуже, а муниција којом је у датом
сектору први пројектил уништен потроше-
на. Због тога се може констатовати да је
оперативна употреба ових система данас
још увек врло ограничена. 

Да би се у потпуности описала ефика-
сност оклопа, уведен је термин масена
ефикасност. Она представља однос изме-
ђу масе одређеног типа оклопа и челика за
балистичку заштиту тврдоће 270 HB (за
стрељачку муницију референтна тврдоћа
је 380 HB), при чему је степен заштите јед-
нак. Може да се дефинише за целокупну
оклопну заштиту, а у случају да је оклоп
сложеног типа, односно састављен од ви-
ше слојева или елемената, масена ефика-
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сност може се дефинисати и за сваки сег-
мент оклопне заштите посебно. Израз по
којем се може израчунати масена ефика-
сност је:

где је:

Ем – масена ефикасност,
mčel – маса по јединици површине чели

ка за балистичку заштиту референт-
не тврдоће и

mokl – маса по јединици одређеног типа
оклопа који пружа заштиту као челик
за балистичку заштиту референтне
тврдоће.

Метални хомогени оклоп

Традиционални и још увек најшире
распрострањени материјал за оклопну за-
штиту је челик. То се не односи само на
основну оклопну заштиту која иначе пред-
ставља и структурални елемент возила,
већ је челик и најчешће коришћени еле-
мент у склопу других типова оклопа: сен-
двич, размакнути и ERO. Принцип зауста-
вљања пројектила је првенствено апсорп-
ција кинетичке енергије, што се постиже ка-
ко довољном дебљином тако и закошењем
челичне плоче. Развијен је широк дијапа-
зон легираних челика, намењених за раз-
личита возила у различитим секторима. За
ефикасност оклопа, поред врсте челика, од
великог значаја је и угао између нормале
на плочу и трајекторије пројектила. Када је
реч о стрељачкој муницији калибра 7,62
mm и плочама тврдоће 500 HB, примера
ради, при углу 20о, дебљина плоче може да
буде смањена са 12,8 на 7,3 mm, а самим

тим могу да се остваре и значајне уштеде
у маси. С друге стране, при угловима који
су већи од око 80о, поткалибарни пројекти-
ли стабилисани крилцима (APFSDS – Ar-
mour Piercing Fin stabilized Discarding Sa-
bot), који се испаљују из тенковских топо-
ва, рикошетирају. Масена ефикасност
оклопа на бази челика против стрељачке
муниције приказана је у табелама 1 и 2. 

Тренутно најефикаснији челик за бали-
стичку намену је двослојни или трослојни
челик, добијен експлозивним спајањем
или ваљањем две или три различите вр-
сте челика, након чега се врши термичка
обрада (каљење и отпуштање). На тај на-
чин се код двослојног типа челика добија
висока тврдоћа спољашњег слоја (600 HB)
и дуктилност унутрашњег (430 HB). Спо-
љашњи слој веће тврдоће има вишу бали-
стичку отпорност због високе затезне
чврстоће, напона течења и тврдоће, чиме
се обезбеђује висока могућност оштећења
врха пробојног пројектила. С друге стране,
унутрашњи слој мање тврдоће има вишу
енергију удара, тако да се омогућава ап-
сорпција кинетичке енергије и зауставља
пропагирање насталих прслина услед уда-
ра пројектила. Трослојни челик, са распо-
редом дебљина слојева: спољашњи 13%
укупне дебљине тврдоће 430 HB, средњи
60% од 600 HB и унутрашњи 27% 340 HB,
користи се за пружање пасивне заштите и
као структурални елемент чела куполе и
трупа на тенковима, против кумулативних
и поткалибарних пројектила. Средњи слој
високе тврдоће је примарни елемент за-
штите, слично као код двослојног челика,
али је остварено затварање са спољашње
и унутрашње стране дуктилнијим плочама
мање тврдоће. Спољашња и унутрашња
плоча имају улогу да задрже фрагменте
средње, релативно тврде али и мање дук-
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тилне плоче. Тренутно се двослојни челик
користи на бразилским лаким оклопним
возилима и намењен је за заштиту првен-
ствено од стрељачке муниције, док се дво-
слојни и трослојни оклопи веће дебљине
користе на француским тенковима Leclers
и постоје индиције и на немачким леопард
и леопард 2.

Једини материјали који у одређеној
мери представљају алтернативу челици-
ма су тренутно легуре алуминијума. Прве
коришћене легуре биле су оне легиране
магнезијумом (легура 5083), а касније и
цинком и магнезијумом (легуре 7039,
7017) и бакром (2519). Масена ефика-
сност легура алуминијума против стре-
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Типови оклопа
Дебљина

[mm]

Маса по

јединици

површине

[kg/m2
]

Масена

ефикасност

Челик за балистичку заштиту 380 HB 14,5 114 1,00

Челик за балистичку заштиту 500 HB 12,5 98 1,16

Челик за балистичку заштиту >600 HB 8,5 65 1,75

Двослојни челик за балистичку заштиту (600 HB

споља)
8 64 1,78

Легура алуминијума 5083

Легура алуминијума 7019

Легура алуминијума 7039

Легура алуминијума 2519

48

45

38

36

128

125

106

100

0,89

0,91

1,08

1,14

Легура титана Тi-6Аl-4V 20 89 1,28

Композит са стакленим влакнима 57 107 1,07

Челик 500 HB и легура алуминијума 7039 20 91 1,25

Al2О3 керамика и челик 500 HB

Al2О3 керамика и легура алуминијума 5083

Al2О3 керамика и композит са стакленим влакнима

12

17

18

68

52

49

1,68

2,19

2,33

Типови оклопа
Дебљина

[mm]

Маса по

јединици

површине

[kg/m2
]

Масена

ефикасност

Челик за балистичку заштиту 380 HB 41 322 1,00

Челик за балистичку заштиту 500 HB 36 283 1,14

Легура алуминијума 5083

Легура алуминијума 7019

Легура алуминијума 7039

134

97

91

356

270

253

0,90

1,19

1,27

Легура титана Тi-6Аl-4V 45 199 1,62

Челик 500 HB и легура алуминијума 5083

Челик 500 HB и легура титана Ti-6Ал-4В
-

192

167

1,68

1,93

Перфориране плоче високе тврдоће и легура

алуминијума 5083
- 168 1,92

Al2О3 керамика и челик 500 HB

Al2О3 керамика и легура алуминијума 5083

Al2О3 керамика композит са стакленим влакнима

-

152

146

141

2,12

2,19

2,28

Табела 1. Дебљина, маса по јединици површине и масена ефикасност
различитих типова оклопа у вертикалном положају против пробојне

муниције 7,62x51 mm НАТО на малим даљинама

Табела 2. Дебљина, маса по јединици површине и масена ефикасност
различитих типова оклопа у вертикалном положају против пробојне

муниције 14,5x114 mm Б32 на малим даљинама



љачке муниције приказана је у табелама
1 и 2. Може се видети да легуре алумини-
јума имају сличну масену ефикасност као
челик тврдоће 380 HB. Међутим, показано
је да су против парчади артиљеријске му-
ниције легуре алуминијума ефикасније од
челика, а с друге стране, како им је де-
бљина већа за исту масу, крутост кон-
струкције трупа возила је већа, тако да
нису потребна попречна ребра за укруће-
ње, што је суштински разлог смањења ма-
се возила чији је труп израђен од легура
алуминијума. Основни недостаци легура
алуминијума су виша цена у односу на че-
лик за балистичку заштиту, а технологија
заваривања је код неких легура сложени-
ја, тако да се примењују само код возила
код којих је апсолутни приоритет релатив-
но мала маса, најчешће ради пловности,
односно ваздушне покретљивости.

У данашње време у развоју су легуре
титана, нарочито легура Тi-6Al-4V, које
обећавају повећану масену ефикасност у
односу на челик за балистичку заштиту
тврдоће 380 HB, али је основни проблем
њихова цена и сложена технологија зава-
ривања, тако да је њихова примена огра-
ничена на авионе. Масена ефикасност
легуре титана Тi-6Al-4V против стрељачке
муниције приказана је у табелама 1 и 2.

Осиромашени уранијум настаје као
нуспроизвод у процесу обогаћивања урани-
јума. Овај метал веома велике густине, ко-
ја износи око 19 g/cm3 (челик око 7,85, оло-
во око 14 g/cm3), нарочито је подесан за из-
раду пенетратора за муницију тенкова или
аутоматских топова. Поред тога, велика гу-
стина му омогућава и велику ефикасност по
дебљини, што значи да се плоче од осиро-
машеног уранијума могу убацивати у посто-
јећи систем оклопне заштите, ради значај-
ног повећања степена заштите. Упркос
токсичности при излагању аеросолу осиро-
машеног уранијума, Американци су приме-
нили овај тип оклопа на свим варијантама
тенка Аbrams, почев од верзије М1А1HА. У
усавршеној форми употребљен је и на
М1А2, М1А1HC и М1А2SEP, где су плоче
(према неким подацима) дебљине 102 mm
убачене унутар сложеног оклопа чела ку-
поле и трупа, чиме је достигнут изузетно ви-
сок степен заштите.

Метални нехомогени оклоп

Специфичан тип металног оклопа је не-
хомогени, типа мреже или перфориране
плоче постављене на одређеном одстоја-

њу од основног оклопа. Оне имају за циљ
да унесу поремећај положаја (индукција на-
падног угла) или да изврше лом пројекти-
ла. На тај начин, пројектил не погађа
основни оклоп под најповољнијим напад-
ним углом, односно, смањује му се кинетич-
ка енергија и знатно смањује пробојност.
Типичан пример је израелски оклоп типа to-
ga, коришћен како на ОТ типа М113, тако
и на најсавременијим тенковима merkava
4. Други пример сличног типа оклопа бази-
раног на двоструким перфорираним пло-
чама је амерички P900, употребљен на Оk
М113А3 и М2

Bradley. је тип оклопа који повећава и
заштиту од кумулативних бојевих глава,
кроз механизам дефокусирања кумула-
тивног млаза, односно повећање растоја-
ња на којем се бојева глава активира.

Посебан тип предоклопа је тзв. кавез,
односно на „slat“ оклоп од челичних тра-
ка. Овај тип заштите подразумева уград-
њу челичних трака које се налазе на
одређеном растојању од основног оклопа.
Иако се у литератури овај тип оклопа сма-
тра врстом предоклопа који само повећа-
ва раздаљину активације бојеве главе и
појаве ефекта дефокусирања кумулатив-
ног млаза, што се и дешава у случају ди-
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Масена ефикасност композитног
оклопа exote – муниција је са језгром 

од тврдог метала



ректног удара упаљача у траку, у другим
случајевима је његов механизам смање-
ња пробојности кумулативних бојевих гла-
ва сасвим другачији. Наиме, уколико се
ради о старијим типовима бојеве главе
намењене ручним бацачима RPG-7, уда-
ром закошеног чеоног дела пројектила у
челичну траку долази до појаве кратког
споја и прекида сигнала од упаљача до
детонатора, тако да уопште не долази до
детонације. Међутим, за новије типове
упаљача са инерционим или близинским
дејством, ефикасност „кавеза“ је знатно
мања. Уколико дође до детонације куму-
лативне бојеве главе, може доћи до оште-
ћења кумулативног левка и смањења
пробојности, слика 4.

Керамика

Инжењерске или напредне керамике
данас представљају уобичајен тип зашти-
те, врло атрактиван и за лака и тежа
оклопна возила. Код лаких оклопних вози-
ла користи се механизам разбијања про-
бојног језгра пројектила при удару у
неретко и двоструко тврђу керамику (сли-

ка 5). Керамика се користи и за заштиту
тенкова, али је механизам дејства нешто
другачији у овом случају. При дејству по-
ткалибарних APFSDS или кумулативних
пројектила, долази до урушавања зидова
кратера керамичког блока, који због веће
тврдоће врши ерозију пројектила или ку-
мулативног млаза. Степен заштите који се
обезбеђује керамичким блоковима пове-
ћава се њиховим постављањем у кутија-
сте елементе од легуре алуминијума или
различитих врста челика.

Основна врста керамике која се кори-
сте за балистичку заштиту је алуминијум-
оксидна (Al2О3), која има најбољи однос
цена – ефикасност. Иако детаљни подаци
о употреби овог типа керамике нису доступ-
ни, сматра се да алуминијум-оксидна кера-
мика представља основу за већину паке-
та додатне оклопне заштите која се угра-
ђује на лака оклопна возила. Такође, сма-
тра се да она представља један од кључ-
них, ако не и кључни елемент познатог
Chobham оклопа коришћеног на британ-
ским тенковима Challenger 1 и 2 и америч-
ким Abrams, као и немачким леопард 2,
француским Leclerc и италијанским Ariete.
Поред ње, у употреби је и силицијум-кар-
бидна (SiC), титанијум-диборидна (TiB2) и
бор-карбидна (B4C) керамика. Ова по-
следња је најефикаснија, због највеће
тврдоће и најмање густине, али је и најску-
пља, тако да служи, пре свега, за личну за-
штиту војника. Упоредне механичке карак-
теристике појединих врста керамике при-
казане су у табели 3.

Поред високе цене, највећи недостатак
керамике је отпорност на вишеструке по-
готке, где ударом пројектила у једну кера-
мичку плочицу долази до разарања целе
плочице, односно, ако се оствари погодак
између две плочице, обе постају елимини-
сане. Због тога се керамички оклоп ника-
да не користи самостално, већ у комбина-
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Принцип дејства оклопа типа „кавез“ – „slat“

МикротврдоћаМатеријал,

чистоћа

Специфи-

чна маса

� [kg/m
3
]

Тврдоћа синтерованог

блока ХВ
ХК ХВ

Аl2О3, 85 % 3450 900–970 1800 1800

Аl2О3, 95 % 3720 1150–1250 2090 3600

Аl2О3, 99,5 % 3900 1500–1700 3000 2800

SiC 3150 2200–2500 2500–2800 3300–3600

B4C 2450 3000 4000 4000–5000

Табела 3. Специфична маса, тврдоћа синтерованог блока, 
микротврдоћа праха керамика за балистичку употребу и масена ефикасност

против муниције APFSDS и кумулативне муниције



цији са металима, пре свега челиком. Да-
нас се велика пажња поклања развоју
тзв. нанокерамика, које су за сада намење-
не за заштиту од стрељачке муниције и му-
ниције аутоматских топова. Спомиње се по-
већање степена заштите за 30 %, односно
одговарајуће смањење масе. Такође, од
ове технологије очекује се повећање отпор-
ности на вишеструке поготке, као и смање-
ње цене керамичког оклопа одговарајућег
степена заштите.

Композитни материјали

Висок однос између механичких осо-
бина и специфичне масе обезбедио је
композитним материјалима врло добре
карактеристике балистичке заштите. По-

стоји читав спектар композитних матери-
јала који се користе, пре свега, за додат-
ну балистичку заштиту, мада је било
покушаја коришћења полимера ојачаних
стакленим влакнима за основни оклоп, тј.
у улози структуралног елемента возила,
али су ти експерименти показали и неке
недостатке ових материјала: висока цена
и отежана могућност репарације евенту-
алних оштећења.

Употреба композита ојачаних влакни-
ма данас је већ традиционална и, пре све-
га, резервисана је за личну заштиту (кевлар
и Dyneema/Spectra). Осим тога, користи се
и за заштиту летелица, као унутрашња про-
тивпарчадна облога на оклопним возили-
ма и у мањој мери на бродовима. Ови ти-
пови заштите ослањају се на високе меха-
ничке особине арамидних (кевлар) и HDPE
(High Density Polyethhylene – полиетилен
високе густине – Dyneema/Spectra) влака-
на, чиме се при удару пројектила оствару-
је пренос кинетичке енергије пројектила на
више влакана. На тај начин се кинетичка
енергија пројектила апсорбује и пројектил
зауставља. С друге стране, композити оја-
чани честицама су тренутно знатно мање
у употреби. Типичан пример је фински
еxote и амерички оnnex, који користе кера-
мичке честице у металној основи, чиме се
постиже тврдоћа карактеристична за кера-
мике, али са вишом отпорношћу на више-
струке поготке. Комбинација еxote са чели-
ком тврдоће 500 HB има масену ефика-
сност од око 3, док је она око 4 у случају
комбиновања са композитима на бази ке-
влара или dyneeme. Међутим, цена ових
типова оклопа је релативно висока, тако да
се очекује њихова примена, првенствено за
личну заштиту војника.

Сендвич оклоп

Сендвич или вишеслојни оклоп састо-
ји се од наизменичних слојева, обично ме-
тала и неметала. Типичне комбинације су
челик–полимер–челик или челик–гума–
челик, а од седамдесетих година прошлог
века почиње употреба једног од најинте-
ресантнијих типова оклопа – експлозив-
но-реактивног оклопа (ERO). На ERO се у
основи примењује комбинација челик–
експлозив–челик, мада су данас у употре-
би бројне варијације у материјалима и
геометрији.

Типичан представник сендвич оклопа је
руски додатни оклоп са тенкова Т-55АМ2 ко-
ји се састојао од наизменичних слојева че-
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личних плоча и полиуретана, чиме је степен
заштите овог тенка у односу на основну вер-

зију готово удвостручен. Нешто напредни-
ји је оклоп са међуслојем од гуме, који је ко-

ришћен на Т-72Б и Т-90, на
челу куполе и трупу, као и на
ирачким тенковима Т-55 ениг-
ма (оклоп кhafji) са неколико
размакнутих „пакета“, кроз
које пројектил мора да прође.
Због већег степена заштите,
Руси су се окренули ка ERO.
Након што кумулативни млаз
активира експлозив, долази
до раздвајања две челичне
плоче, које се самим раздва-
јањем крећу кроз кумулатив-
ни млаз, реметећи га и у ве-
ликој мери смањујући пробој-
ност (слика 9). Први оклоп
овог типа је израелски blazer
на тенковима Centurion и
М60, као и руски контакт 1 на
Т-72 и Т-80. Друга генераци-
ја ERO има ефикасност и
против пројектила који деј-
ствују кинетичком енергијом и
типични представник је руски
контакт 5 са тенкова Т-80У и
Т-90, као и последњи „изда-
нак“, оклоп реликт са модер-

172

Британско извиђачко возило Scimitar – употреба основног оклопа од легуре алуминијума 
и додатног оклопа типа перфориране плоче и кавеза

Будућност – Leopard 2
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низованих Т-80. Тренутно најинтересантни-
ји тип ERA је украјински нож, који се састо-
ји од низа цилиндричних 2Д кумулативних
пуњења, чијим дејством долази до пресе-
цања APFSDS пројектила или кумулативног
млаза на више места, чиме се у знатно ве-
ћој мери смањује пробојност. Такође, пове-
ћана је и ефикасност против тандем-куму-
лативних бојевих глава. Овај тип ERA иза-
звао је значајну пажњу и у САД, које иначе
користе израелски ERA на својим БВП Bra-
dley, тако да је непосредно по појављива-
њу из Украјине набављен одређен број ка-
сета ERO нож. Основна предност ERO је ви-
сока масена ефикасност, чак до 20, а недо-
стаци су непотпуна покривеност, тј. посто-
јање балистичких „прозора“, тј. незаштиће-
них места између касета и неуједначен сте-
пен заштите по површини једне касете. Упр-
кос недостацима, ERO представља тренут-
но један од најатрактивнијих начина пове-
ћања оклопне заштите у свету, не само због
високе масене ефикасности, већ и због ре-
лативно ниске цене.

Највећи проблем код ERA је велика
енергија удара унутрашње челичне плоче,
што може озбиљно да оштети релативно
танки основни оклоп лакших оклопних во-
зила. Због тога се прибегава различитим
решењима: Израелци користе полимерни
међуслој који у одређеној мери апсорбује
енергију унутрашње плоче, сводећи је на
прихватљив ниво, док су Немци на ERO
clara заменили челичну плочу композитним
материјалом. На овом ERO, при детонаци-
ји се композит распада у ситне делове, спо-
собне да смање ефикасност кумулативног
млаза, а безопасни су по основни оклоп во-
зила. Посебно је занимљив развој овог ти-
па ERO у Русији. Наиме, након неуспешних
експеримената са контакт 1 на возилу
БМП-1, приступило се побољшавању, ко-
је је показало да такав оклоп може бити
убрађен и успешно је примењен на БМП-
3. Међутим, показало се да је маса експло-
зива још увек превелика и да при експло-
зији једне касете,долази до онеспособља-
вања превише околних кутија, остављају-
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ћи велику површину незаштићену. Конач-
но, 2006. је уведен нови тип касете под
ознаком 4С24, који је уједно и мање осе-
тљив на стрељачку муницију од претход-
них типова, а с друге стране, много успе-
шније зауставља кумулативни млаз. Конач-
но, установљено је да је, генерално, утро-
шак детонационе енергије ERO на зауста-
вљање кумулативног млаза свега на нивоу
10 до 15 %, што значи да се већи део ка-
сете заправо може сматрати мртвом ма-
сом. Такође, ефекат против муниције ауто-
матских топова 30 mm је минималан. Због
тога је поново покренут програм развоја
сендвич оклопа који су Совјети користили
још средином прошлог века, али на бази
наменски развијених материјала. Овај тип
оклопа назива се NERA/NERO (Non- Explo-
sive Reactive Armor) – неексплозивни реак-
тивни оклоп и основни проблем је употре-
ба материјала који би довољно брзо реа-
говали, како би се смањила пробојност вр-
ха кумулативног млаза. Такве материјале
већ годинама развија и успешно продаје
широм света немачка компанија IBD Dei-
senroth, која је 2010. године приказала нај-
новији концепт свеобухватне активно-па-
сивне заштите тенкова под називом AMAP
(системи заштите против APFSDS, кумула-

тивне муниције и импровизованих екс-
плозивних средстава), који пружа заштиту
са свих страна и намењена је за примену
на тенковима леопард 2 уз минимално по-
већање масе.

Противминска заштита возила

Противоклопне мине, наменске и им-
провизоване (често израђене на бази ар-
тиљеријске муниције) данас представља-
ју најчешће коришћена противоклопна
средства у терористичким акцијама, јер
комбинују ефикасност са ниском ценом и
безбедношћу употребе за нападача. Основ-
ни метод заштите представља ојачавање
најосетљивијих делова возила, превас-
ходно пода и блатобрана додатним челич-
ним плочама, или сендвич конструкцијом
која подразумева коришћење челика и
полимера. Даље, примењује се обликова-
ње пода возила у облику латиничног сло-
ва „В“, чиме се експлозија усмерава ван
трупа возила. Тежи се што већем клирен-
су, што може да проузрокује отежан улазак
и излазак војника из возила. Такође, про-
тивминску заштиту повећавају нерањиве
гуме, односно посебно профилисан уметак
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који се поставља на наплатке точкова ко-
ји, такође, поред задржавања функције точ-
ка при дејству пројектила стрељачке муни-
ције, обезбеђује и усмеравање експлози-
је према споља. Даље, примењује се ве-
шање седишта о кров возила, као и додат-
не облоге са унутрашње стране возила. На
тај начин, јасно је да је немогуће обезбе-
дити неометано функционисање возила у
случају детонације мине, на пример испод
точка, али се итекако може рачунати на
преживљавање посаде, што је без овог до-
датног оклопа раније било незамисливо.

Закључак

Може да се закључи да је тренутни ста-
тус развоја заштите оклопних возила до-
стигао изузетно висок ниво. У погледу за-
штите тенкова може се рећи да је, изузи-
мајући балистичке прозоре којих има на
сваком возилу, степен заштите последњих
варијанти тенкова превазишао пробојност
тенковских топова. Даље тенденције пове-
ћања оклопне заштите прате тренд пове-
ћања превасходно бочне и кровне оклоп-
не заштите, секундарно и заштите задњег
тела возила. Основни мотив за ово пове-
ћање јесу борбе у урбаним срединама и
противустаничка/противтерористичка деј-
ства, где ватрено дејство на тенк може да
се изврши из широког спектра. Лака оклоп-
на возила, с друге стране, упркос развоју
пасивне заштите, немају могућност пружа-
ња сигурности од дејства, рецимо, пројек-
тила ручних ракетних бацача, без знатног

повећања масе или прибегавања активним
системима заштите. Посебну проблемати-
ку представља заштита од мина и генерал-
но импровизованих експлозивних сред-
става, где је апсолутну заштиту против им-
провизованих мина масе и до 100 кг, кори-
шћених на Блиском истоку, практично не-
могуће извести. На основу тога може да се
закључи да је даљи развој заштите оклоп-
них возила изузетно динамичан процес, ко-
ји захтева велика улагања и значајан науч-
ни рад, али никад не треба заборавити да
заштиту возила у ширем смислу предста-
вља садејство са другим родовима и видо-
вима оружаних снага.
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